

老人遭遇婚恋交友诈骗 注意收集有效证据

现在许多社交平台上存在大量以“老年人交友”“老年人婚恋”为主题的账号和群组，人数多的群里往往有几百人，里面发言活跃，互加好友频繁。而老年人因线上交友、网恋上当受骗的事例也屡屡发生。专家认为，失落、孤独是许多老年人的心理状态，他们非常需要精神慰藉和与人交流，网络提供了平台，但老年人大多警惕性不高，加上线上交友群审核机制不严谨，容易为不法分子提供可乘之机。

1 交友群组比比皆是，好友申请络绎不绝

“我妈要和从未见过面的网友再婚！他们是去年年底通过一个相亲交友群认识的，至今未见过面，甚至连视频电话都没有打过。”江苏南京的钟女士最近正为母亲的“婚事”发愁——母亲不仅执意要与对方结婚，还以理财赚钱为由，悄悄给对方转账了350万元。

发现转账后，钟女士立即报了警，警方按照男子提供给钟女士母亲的信息，未能查到该男子。“而我妈仍执迷不悟，认为我搅黄了她的婚事，把我赶出了家门。”钟女士说。

记者发现，类似钟女士母亲加入的老年人相亲交友群比比皆是。在社交平台上，以“老年人交友”“老年人婚恋”“老年人相亲”“黄昏恋”等为关键词进行检索，页面会跳转出大量“50后60后交友群”“中老年单身交友圈”等群组，在结尾会留下二维码或联系方式。

记者经受访者推荐，进入一个老年人交友群。群里要求群友昵称统一为“姓名+出生年份+婚恋状况+籍贯”。记者进入该群后，便有许多网友通过群聊申请添加好友。之后记者又陆陆续续加了几个类似的群，发现都可以轻松添加，而且总会在第一时间收到许多群友的好友申请。

这些主动申请加好友的人，通过其个人介绍和照片可以简单总结为两类：如果是中老年男士进群，那么主动添加好友的大多是肤白貌美、秀丽端庄的女士；如果是中老年女士进群，那么主动添加好友的大多是成熟、稳重、帅气的男士。而且上来打招呼的方式基本如出一辙。

有时，平台还会发来风险提示，如“该用户近期添加好友频繁”“对方账号存在诈骗风险，请警惕”等。

某老年人单身交友群管理员王女士向记者介绍，建这个群是想为老年人提供一个寻找老伴的平台，也有不少群友反馈“牵手成功”，但是进群确实各色人等都有，也有群友反映说遇到了骗子，她也没法辨别筛选，只能通过群公告提醒群友注意风险。

3 诈骗手段不断翻新 层层套路忽悠老人

不仅是专门的相亲交友群和APP暗藏风险，老年人在上网娱乐时，还经常被各种名目的交友所蒙蔽，被骗时有发生。

四川成都的徐女士今年57岁，早年与丈夫离异，独自抚养孩子长大。孩子成家后徐女士不愿和孩子同住，一直生活在老家。闲来无事的徐女士喜欢随手记录下生活，然后制作成短视频发布到平台上打发时间。

一天，徐女士发了一条自己饭后散步的视频，一条留言引起了她的注意，因为留言的人IP地址显示是香港，留言内容是：“很有气质，能否交个朋友？”已经很少受到夸奖的徐女士看了该用户发的短视频，发现对方是个成熟稳重又“多金”的男士。

对方十分热情，两人聊了两三个月，有一次对方提到，其正在帮助一家上市公司数据扩容，借此进行无风险高利率的投资，并转发过来一个投资平台。徐女士立即警觉起来，但对方没有邀请她投资，而是称自己太忙不方便操作，请徐女士代为操作，并留下了账号和密码。

之后，徐女士在对方指示下操作账户，看到账户里的金额直线上涨。没有抵住金钱诱惑，在对方包赚的承诺下，徐女士彻底放下戒备，分批次投资了12万元。

直到接到反诈中心打来的电话，徐女士立刻登录平台准备全部提现，却看到了这样的提示：“您的账号涉嫌非法获取我司利益，已上报高层处理，现已临时冻结您的账户。”徐女士立刻联系对方，发现其账号已注销。

泰和泰律师事务所高级合伙人杨森说，许多老年人特别是独居老年人，非常需要精神慰藉和与人交流，在这种状况下，不法分子很容易乘虚而入。随着互联网的发展，婚恋交友诈骗手段与形式愈加复杂，而老年人的知识结构、信息获取明显滞后，加之与社会接触逐渐减少，分析判断能力减弱，对日益翻新的骗术不易察觉，很容易成为犯罪分子的目标。

2 相亲对象诱导充值 搭讪背后套路满满

除了老年人相亲交友群，各类相亲交友软件和小程序也层出不穷，里面不乏老年人的身影。

采访中，湖南怀化的张女士和河北唐山的王女士向记者反映：家中老人在一款名为“呼×”的相亲交友软件中充值，张女士的父亲一个月内充值了1000多元，王女士的父亲最多一日内就充值了700余元，怀疑存在诱导充值问题。

记者调查发现，此款软件提供视频相亲、视频通话、语音交友、同城交友等功能。平台每天会有上千场“红娘”（类似于主持人）牵线直播相亲，网友可以进入观看。但进入直播间如果不进行消费，“红娘”会直接踢人，相亲对象也会不断要求网友赠送“礼物”，而“礼物”需要充值兑换平台内“金币”购买。

记者注册后发现，该交友软件会自动推送给新用户许多女性网友，然后这些女性网友会借着相亲交友的名义诱导充值或者送礼物，不然就不能继续聊天或者视频。

湖北武汉的刘女士告诉记者，这类交友软件太多了，各种诱导充值，里边的许多账号都是托儿甚至是机器人，聊上几句就要充值或者送礼物。她对于这类交友软件可谓深恶痛绝，因为其父亲在这类软件上至少充值了几万元。

记者采访发现，许多老年人都能轻易接触到这类软件，在许多网站、社交APP上都可以看到交友相亲类APP的广告，有些甚至点击广告就进入下载页面，加之注册简单，不明所以的老年人很容易落入不良交友软件的陷阱。

对此，北京中征律师事务所高级合伙人孙晓阳认为，当下各类相亲交友软件充斥网络世界，老年人在浏览网页的过程中，可能一次触屏就不小心安装了这些软件，这增加了老年人被欺骗的风险。对于此类相亲交友群和交友软件要

律师 发现老人被骗，收集证据及时报警

家中老人被骗该怎么办？

“家属应当及时报警，并根据

据欺骗内容和欺骗程度追究行为人的

民事责任及刑事责任。”杨森说，根

据民法典规定，一方以欺诈手段，使对方

在违背真实意愿的情况下实施的民事法律

行为，受欺诈方有权请求人民法院或者仲裁机

构予以撤销。当老人网上交友、相亲被对方以欺

诈手段骗取财物，按照此规定可以收集好聊天记

录、网上支付等有效证据，诉请法院撤销老人因受欺

诈而作出的赠与行为。如果情节严重且造成损失过高，涉嫌刑

事犯罪的，还应当由司法机关追究不法分子的刑事责任。

刑法规定，诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重

情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚

金或者没收财产。

在孙晓阳看来，老年人是需要被关爱的群体，特别是在信息时代，很多老年人可能跟不上时代的节奏，子女更应当多陪陪老人，耐心了解老人内心的需求，并有意识地将新近发生的涉老诈骗案例告诉他们，增强防范意识，筑起安全防线。

杨森认为，社会层面需要设计、开发更好、更人性化的老年活动中心等，促进老年人关怀领域的发展。新闻媒体、影视作品需加强这方面题材的宣传，通过文化传媒的方式软性教育老年人。

“要加强监管，压实平台责任，净化网络空间。”孙晓阳说，基层应定期开展针对性反诈宣传，提升老年人的防骗意识和能力，也可以通过一些合法合规的婚恋公司，帮助有需要的老年人交友、相亲，回应老年人的关切。

